
BREASLA T!MPLARIWR DIN CLUJ IN SECOLUL 
AL XVII-LEA 

(PARTEA A DOUA) 

După ce într-un articol anterior am analizat structura breslei tîm
plarilor din Cluj în secolul al XVII-iea, aşa cum reiese ea din statutele 
breslei, articolul de faţă se opreşte asupra altor aspecte ale vieţii breslei. 

Statutele de breaslă din Cluj oferă date preţioase privitoare la 
politica economică a breslelor, obiceiurile şi tradiţiile acestora apărînd 
în toată plenitudinea lor. Unele articole din statute s-au păstrat timp 
de decenii, sau, uneori, cu mici modificări, timp de secole, de aceea ele 
pot fi considerate o oglindă a structurii economice a întregului sistem 
breslas. · 

Existenţa acestuia se baza pe principiul constrîngerii, scopul breslei, 
acela de a apăra interesele meşteşugarilor, putind fi realizat numai 
prin încadrarea şi supunerea tuturor meşterilor faţă de reglementările 
statutare. 

Constringerea breslaşă avea la bază principiul egalităţii membrilor 
in activitatea profesională: aprovizionarea cu materii prime se făcea în 
mod egal pentru toţi membrii breslei, fiind prevăzută interdicţia de 
cumpărare a acestora peste cantităţile fixjite; de asemenea statutele 
stabileau numărul de calfe şi ucenici ce revenea fiecărui meşter breslaş. 

Constringerea breslaşă devine o problemă de drept atunci cînd 
cei din afara breslei încearcă să „pătrundă" în meserie, adică să exer
cite un anume meşteşug, sau să vîndă anumite produse meşteşugăreşti. 

Una din preocupările breslei era evitarea concurenţei păgubitoare 
pentru meşterii ei, concurenţă venită mai ales din partea meşterilor 
clandestini, nebreslaşi, în care scop breasla uzita toate mijloacele pentru 
a împiedeca activitatea acestora, începînd cu dispoziţiile severe ale sta
ttltelor, pînă la solicitarea ocrotirii puterii publice. 

Punctul 15 din statutele breslei timplarilor2 prevede ca mei un 
cîrpaci, dulgher sau morar, nemembru al breslei, să nu poată lucra 
nici la şcoală, nici la casa preoţilor, nici în poarta oraşului şi nici chiar 
pe terenurile extravilane. In caz de nerespectare a acestei prevederi 
lucrarea respectivă trebuie dusă la casa starostelui, iar o treime din 
suma la care a fost evaluată va reveni consiliului municipal şi două 
treimi breslei. Numai în cazul în care meşterul tîmplar refuză să efec
tueze lucrări la pod şi la pridvor, aceste lucrări pot fi executate şi de 
dulgheri cu scînduri rindeluite. Mai sint şi alte lucrări ordinare care le 
incumbă dulgherilor (cum sînt cele pentru care se folosesc cuie de fier), 

1 Şt. Pascu, Meşteşugurile în Transilvania pînă în secolul al XVI-lea, Bucu
reşti, 1954, p. 313. 

~ Jakab Elek, Okleveztar Kolozsvar tOrtenetehez, IJudapest, 1688, p. 349. 
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dar în cazul în care aceştia nu respectă specificul muncii lor, li se con
fiscă si lucrarea si uneltele. 

Măsuri de limitare a concurenţei se iau şi pentru meşterii aceleiaşi 
bresle. Punctul 6 prevede pentru meşterul tîmplar care şi-ar însuşi 

comanda la care s-a angajat alt meşter „fără ştirea lui şi prin vicle
şug", o amendă de 4 florini, amendă care se aplică şi în cazul în care 
un meşter ar ademeni calfa sau ucenicul din atelierul altui meşter. Iar 
aceştia din urmă nu numai că sînt restituiţi stăpînului anterior, dar 
sînt pasibili şi de pedepse corporale. 

Breasla ca organizaţie a micii producţii veghea la menţinerea aces
teia şi împiedeca crearea unor întreprinderi mari. In acest scop breasla 
limita numărul ucenicilor şi al calfelor pe care putea să-i întrebuinţeze 
un meşter. Statutele breslei tîmplarilor prevăd pentru un meşter, un 
ucenic şi o calfă. In cazul în care meşterul are ca asociată o calfă, poate 
să ţină şi o calfă cu leafă mică (20 denari) pentru munci auxiliare, 
dar cele două calfe nu aveau voie să locuiască în acelaşi atelier. 

Constrîngerea breslaşă nu neglija nici problema desfacerii produ
selor. Astfel, la punctul 14 se prevede că î.n cazul în care s-ar aduce o 
lucrare de tîmplărie în afara tîrgurilor şi iarmaroacelor, breasla are 
dreptul s-o confişte cu ajutorul judelui şi al consiliului municipal. Du
cînd lucrarea la casa breslei, aceasta să fie evaluată şi o treime din 
valoarea ei să revină consiliului si două treimi breslei. 

Chiar în cadrul tîrgurilor marfa nu poate fi vîndută decît în cortul 
breslei care este desfăcut de tînărul meşter de breaslă la locul obişnuit, 
în caz contrar amenda este un florin. 

Meşteşugurile, în loc să promoveze o politică de lărgire a schim
burilor şi desfacerii produselor, căutau salvarea în autolimitare, în orien
tarea tot mai mult spre piaţa locală, adică produceau la comandă ne
mijl0<;ită, sau pentru o rezervă destinată aceleiaşi pieţi. De aceea se 
iau măsuri protecţioniste pentru unii şi prohibiţioniste pentru alţii. Aşa 
se explică de pildă dispoziţiile din statutele tîmplarilor care prevăd ca 
lucrările de tîmplărie aduse din altă parte să fie „cu sîrg vămuite", de 
fiecare căruţă 48 denari şi de fiecare dulap 2 denari, iar taxele de vamă 
percepute să fie cheltuite în cortul breslei în respectiva zi de tîrg. 

Breslele acordau o deosebită importanţă problemei aprovizionării 
cu materie primă a membrilor lor. Cauzele acestei griji trebuiesc cău
tate atît în greutăţile de aprovizionare, cît şi în tendinţa breslelor de 
a-i împiedeca pe unii membri să realizeze venituri mai mari prin achizi
ţionarea individuală de materie primă mai ieftină şi de calitate mai bună. 

Statutele breslei tîmplarilor prevăd la punctul 13 interdicţia pentru 
meşterii tîmplari de a cumpăra, pentru necesităţi proprii, scînduri de 
tei „tăiate cu fierăstrăul sau desfăcute numai cu toporul". Dacă inter
dicţia nu este luată în considerare şi meşterul în culpă este străin, 

scîndurile vor fi confiscate prin puterea judelui şi a consiliului, iar 
dacă este vorba de un meşter breslaş, breasla este împuternicită să ia 
marfa fără despăgubire, iar cantitatea de lemn confiscată să fie îm
părţită între meşteri în mod egal. 

Dispoziţiile statutare reglementează ca breasla să cumpere din banii 
ei lemnul de tei, iar împărţirea să se facă la casa breslei, toţi membrii 
primind aceeaşi cantitate de lemn. 
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In acelaşi timp meşterilor breslaşi, ca şi celor străini de breaslă, 
le era interzisă cumpărarea de materii prime (scînduri de brad sau 
tei), de unelte sau chiar vopsele rămase de la un meşter mort. In caz 
contrar, unui străin bunurile procurate astfel îi erau luate fără despă
gubire prin puterea judelui şi a consiliului, iar ale unui meşter breslaş 
deveneau un bun al breslei. 

Aceste măsuri urmăreau în ultimă insitanţă păzirea cu stricteţe a 
egalităţii membrilor breslei. Strădania s-a dovedit zadarnică, deoarece 
meşterii au folosit numeroase subterfugii pentru încălcarea dispoziţiilor 
statutare şi astfel inegalitatea din sînul breslelor s-a manifestat destul 
de timpuriu. 

Breasla se interesa îndeaproape şi de calitatea produselor pentru 
a nu ştirbi nu numai renumele meşterului, dar şi al breslei şi chiar al 
oraşului în care-şi desfăşura activitatea breasla respectivă. Era deci o 
chestiune ele onoare, dar în acelaşi timp şi una de natură materială. 
Aceste interese conjugate explică dispoziţiile cu privire la relaţiile dintre 
meşter şi cumpărător. 

Punctul 9 din statut prevede ca meşterul care a luat o comandă de 
la un c~ient şi nu execută în mod cinstit lucrarea, să poată fi reclamat 
printr-o plîngere adresată breslei de către client. Breasla numeşte atunci 
doi meşteri examinatori pentru verificarea lucrării, iar dacă aceasta este 
considerată necorespunzătoare, meşterul respectiv plăteşte o amendă 
âe 2 florini. 

Dealtfel, de verificarea calităţii tuturor produselor se ocupau meş
terii controlori sau inspectori, care-şi exercitau obligaţiile nu numai cu 
prilejul tîrgurilor şi iarmaroacelor, ci interveneau şi în litigiile legate 
de calitatea lor, fără a mai vorbi de rolul pe care-l aveau în aprecierea 
lucrărilor de măiestrie ale calfelor. 

Dar breasla nu era numai o organizaţie cu rosturi economice, ci, 
datorită legăturilor foarte puternice dintre membrii breslei, ea avea şi 
rosturi sociale. 

Petrecerile din case'.e meşterilor, cele organizate fie cu ocazia pri
mirii noilor membri în breaslă, fie a primirii ucenicilor, erau prilejuri 
de veselie pentru toţi membrii breslei. Aceasta avea grijă ca ·onoarea ei 
~i a membrilor săi să se păstreze neîntinată. De aceea meşterilor li se 
pretindea cinste, modestie, viaţă morală. Meşterii ce ştirbeau prin pur
tarea lor cinstea breslei erau pedepsiţi. Cei ce pronunţau sudălmi sau 
încercau să creeze neînţelegeri în timpul unui festin al breslei erau 
obligaţi la plata a 2 florini. Tot cu 2 florini se pedepseau şi cei care 
defăimau lucrarea unui meşter în afara şi nu în cadrul breslei. De 
asemenea, dacă un meşter găsit vinovat dintr-o pricină oarecare nu se 
supunea breslei şi ameninţa că va face plîngere la consiliul municipal, 
era amendat cu 2 florini, iar dacă punea în practică ameninţarea, amen
da creştea la 4 florini. 

Grija breslei se manifesta şi cu prilejul înmormîntării unuia dintre 
membrii săi. Ceremonia avea loc pe cheltuiala breslei, mai mult, ea 
era aceea care se îngrijea şi de înmormîntarea altor membri din familia 
meşterului breslaş. Statutele breslei tîmplarilor prevedeau în mod amă
nunţit obligaţiile meşterilor în asemenea împrejurări. Staroştii breslei 
înştiinţau pe toţi membrii despre ora şi locul înmormîntării, iar cei 
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care nu se prezentau la timp erau penalizaţi cu 12 florini. Meşterii 
care nu participau la înmormîntare şi nu aveau motive serioase pentru 
justificarea absenţei, erau amendaţi cu 50 denari, iar dacă după cere
monie nu însoţeau pe cei îndoliaţi la casa meşterului respectiv, plăteau 
25 denari. 

Chiar şi după stingerea din viaţă a unui meşter, breasla nu uita 
de soarta familiei acestuia. Văduvele care continuau să poarte numele 
soţului şi doreau să rămînă în breaslă pentru continuarea meseriei, se 
bucurau de aceleaşi servicii ca şi meşterul, iar în caz de deces întreaga 
breaslă le însoţea la mormînt. Breasla era obligiată să-i ofere văduvei 
o calfă, în schimb dacă meşterul decedat avea un ucenic, acesta nu 
putea rămîne la văduvă mai mult de două săptămîni, breasla avînd 
datoria să-l predea altui meşter. 

Preocuparea breslei se extindea şi asupra copiilor meşterilor bres
laşi. Fireşte, această grijă nu avea un caracter caritabil ca în cazul 
precedent, ci izvora din spiritul de castă ce-şi făcuse tot mai mult loc 
în sinul breslelor. Fiii de meşter erau scutiţi de o parte a timpului ele 
ucenicie (numai 2 ani faţă de 4 ani la cit erau obligaţi străinii), de o 
bun;'.i parte a taxelor de meşter la intrarea în breaslă, la fel ca şi de 
cheltuielile ospăţului. 

ln sfîrşit, un ultim aspect la care ne referim în treacăt este parti
ciparea cu rol tot mai important a breslelor în viaţa politică a oraşelor, 
pe măsura creşterii puterii lor economice. 

Chiar dacă breasla tîmplarilor era mai modestă comparativ cu cea 
a aurarilor sau blănarilor, faptul că întîlnim meşteri tîmplari între 
notabilităţile oraşului (senatori, juraţi, centumviri sau locotenenţi ai 
gărzii civile) ne demonstrează că această breaslă a atins un nivel eco-: 
nomic ridicat în secolul al XVII-lea, care i-a permis şi accesul la funcţii 
politice în conducerea oraşului Cluj. 

VIORICA POP 

LA CORPORATION DES MENUISIERS DE CLUJ 
AU XVII-EME SIECLE 

(Deuxieme partie) 

(Resume) 

Le present article este consacre aux aspects economiques et sociaux de la 
corporation des menui.siers de Cluj, ainsi comme elles ressortent des statuts de la 
corporation au XVII-eme siecle. 


